

### A 'Kanadai Magyar Ujság' számonkint 5 centért az alábbi üzletekben kapható:

**Montreal Que.**  
Könyvek, folyóiratok, újságok, író és papíráruk.  
**HARTMAN'S Stationery Store**  
1462 St. Lawrence Blvd.  
Fénsküldés — Bevándorlási Engedélyek — Jogi és Közjegyzői ügyekben forduljon  
**ALEX A. KELEN**  
1456 City Hall Ave.  
Fülöp és csomagolást. Különlegességek  
**CHERRY D. SZABÓ**  
14 Ontario St. East.

**Toronto Ont.**  
Könyvek, folyóiratok, újságok, író és papíráruk.  
Gramofon lemezek nagy választéka.  
**COLUMBIA MUSIC CO.**  
Fénsküldés — Bevándorlási Engedélyek — Jogi és Közjegyzői ügyekben forduljon  
**Dr. JANOSSY & Co-hoz**  
543 Queen St. W.  
Könyvek, folyóiratok, újságok, író és papíráruk.  
**UKRAINIAN BOOKSELLERS**  
195 Queen St. West.  
Könyvek, folyóiratok, újságok, író és papíráruk.  
**UKRAINIAN BOOK STORE**  
399 Queen St. West.

**Hamilton Ont.**  
Fénsküldés — Bevándorlási Engedélyek — Jogi és Közjegyzői ügyekben forduljon  
**Immigrants Service Bureau**  
4 Barton St. East.  
**Kitchener Ont.**  
Újságok — Folyóiratok, — Szivarok, pipa és cigaretta dohány  
**S. JAROSZ**  
334 King St. West.  
**Melville Sask.**  
Minden pénteken megveheti a "Kanadai Magyar Ujság" legfrissebb példányát  
**SIPOS GYÖRGY**  
a Market-tel szemben.

**Stockholm Sask.**  
Magyar pártoló a magyart. Friss gyümölcs — hűtési italok — Magyar cigarettadohány és hüvely kapható  
**BIRO PETERNEL**  
**Lethbridge Alta.**  
Magyar Otthon Szálloda  
**SZARKA JOZSEF**  
406 — 4th Ave. South  
Pipa és cigarettadohány, hüvely és papír is kapható.  
**Edmonton Alta.**  
Telepítési iroda — Fénsküldés — Hajjegyek — Bevándorlási ügyek  
**LUKACS LAJOS**  
10617-97th St.  
**Vancouver B.C.**  
Egy font pipa-vagy cigaretta dohány 90 cent, szállítási költség külön.  
**JACK CANUCK Tobacco Factory**  
2173 Powell St.  
Fütyölő magyar Testvérek! Ha jó farmon akar vásárolni B.C.-ben keressen fel személyesen  
**A. NYISZTOR**  
455 West Pender St.  
A FÜGGETLEN SAJTÓ A KANADÁBA SZAKADT MA-GYARSAK LEGERŐSEBB TAMASZA — LEGYEN ÖN IS MUNKATÁRSUNK!

## Kanadai emlékek Edison életéből

ONTARIO EGYES VIDEKEIN SOKAT MESELENEK AZ ÖREG-GEK A NYUGHATATLAN VÉRU FELTALÁLÓRÓL — MAGYAROK IS SEGÍTETEK EDISONNAK A VILÁGHIR FELÉ VEZETŐ DIADALUTJÁBAN

Mint már jelentettük, Thomas Alva Edison, minden idők legnagyobb feltalálója, október 18-án reggel örökre lehunyt a New Jersey állambeli West Orange város mellett otthonában. Az egész világot világ gyászolta ezt a kivételes tehetségű lángésznek oly sokat köszönhet az emberiség. A Menlo Park árnyszárá között ékeztető laboratórium varázslója is elkötözött az évek sorából, miután csupán az Egyesült Államokban / huszmillió dollárnyi tőkét kényeztetett munkára megszállhatatlan iparág életrekelésével.

Érdekes lesz megjegyeznünk, hogy óriási sikerei ellenére Edison mégsem tartozott a milliomosok közé. A találmányai árán szerzett hatalmas vagyonát minden képzeletet felülmúló kiértekezéseire és szabadalmának megvédésére költötte. Míg a norvég Nobel, a dinamit feltalálója alapítványt tett az emberiség jövőjének jutalmazására, hogy ezáltal nyugtassa meg lelkiismeretét. Edisonnak erre nem volt szüksége: minden egyes találmánya, a villamos izzólámpától a beszélőmozgólógig az emberiség javát szolgálta. Nem hiába öltözték el az egész világot egy percére a villanylámpákat október 21-én, temetése estéjén.

### KANADÁBAN AZ ÖREG EDISON SEM VOLT SZERENCÉS

Digby nova-scotia városkából kerekken száz esztendővel ezelőtt indult utnak az akkori közlekedési lehetőségek felhasználásával a holland származású Edison Sámuel az "utolsó vad nyugat" néven ismert Niagara-félsziget felé. Először egy Bayfield melletti farmon, végül is Ontario Vienna falucskájában telepedett meg s el is vette az ottani tanítói tevékenységét. Miután azonban csatlakozott a William Lyon Mackenzie vezette alatt álló forradalmi csapatokhoz, menekülnie kellett s így örökre faképnél hagyta Kanadát.

### Amikor mozdonsíppal távíroztak Ontarióból Michiganba

Valami megmagyarázhatatlan varázs megint csak Kanadában csáptotta Edisons, ki ekkor már megtanulta a távírozás minden csínját-bínját. Eleinte ugyan nem tudott állást kapni, de a jó szerencse, vagy jobban mondva a vállalkozó szellemét segített rajta. Egy hideg áprilisi reggelen a kanadai Sarnia kikötő az amerikai Port Huron várossal összekötő kábel elszakította a St. Clair folyó mérföldes medrében torlódjék. A távírosok tehetetlenül állottak a természet csapásával szemben és a legfontosabb üzeneteket sem tudták a tulsó partra eljuttatni.

### MIÉRT KELLETT EDISONNAK AZ ÉJ LEPLÉ ALATT MENEKÜLNI KANADÁBÓL?

Ekkor szerkesztette első jelentős találmányát miközben éjszakai szolgálatban volt a stratfordi állomáson. A zsebórával összeköttetésben levő találmány segítségével pontosan minden harminc percben beérkezett a jelentés a vonalszakasz távirati főnökhöz, Edison pedig az alatt nyugodtan — aludt. Nappal ugyanis egy barátja műhelyében állandóan furt-faragott vagy pedig tanult. Sokszor az éjszaka egy részét szintén tudományos ismereteinek gyarapítására fordította s ilyenkor nem egyszer elnyomta az álom. Szerencsétlenségére egy ilyen alkalommal csak azután ébredt fel, amikor keresztülhaladt az

állomáson az a tehervonat, melyet meg kellett volna állítania. Edison átlátta a helyzetet és átvaló félelmében, hogy borzalmas vasuti szerencsétlenséget idézett elő, még az éjszaka folyamán megszökött, hogy soha többé vissza ne térjen Kanadába...

### KOPLALÁSTÓL A VILÁGHIRIG

Még szerencsének mondható a szerencsétlenségben, hogy a két egymás ellen száguldó vonatot mozdonyvezetője idejében észrevette a veszedelmet s így nem következett be az előrelátható katasztrófa. Ennek folytán a vasutársaság is szemet hunyt Edison hanyagságának és nem követte az eddigi példát. Ezután az Egyesült Államok nagyobb városában bolyongott, mindenütt kísérletezve találmányával, melyeket legjobb báráttal is hasznavehetőnek tartottak. Végül is New Yorkban telepedett meg. Egy szép napon meghallotta, hogy a tőzde tényleg a távíróhálózatában zavarok fordultak elő és senki sem tudja a baj okát megállapítani. Edison azonnal vállalkozott a feladatára és miután neki sikerült kijavítani a hibát egy ötletes megoldással, azonnal alkalmasították.

### HOGYAN SEGIT MAGAN EGY 11 ÉVES MUNKANÉLKÜLI

A kanadai Grand Trunk vasút Niagara Falls és Windsor közötti vonalán hónapokig egy iskolásfiú vonta magára az utazóközönség figyelmét. A kis Edison volt. Mint eredeti üzleti szemmel megadott vasúti rikkancs ugyanis a sajátmaga által szerkesztett "Grand Trunk Herald" című hetilapját árusította, melyet ott állított elő kézznyomdájával a kalauzkocsis egyik rendelkezésére bocsátott sarkában. Egy szép napon azután valamiképpen kigyulladt a kezdetleges nyomdafészkelés s Tamást egyszerűen a gallériájánál fogva örökre kitétték a vonatról.

Edison egy ideig Torontóban dolgozott, majd ismét visszament az Egyesült Államokba. Nem lévén azonban hazáig elegendő pénze, Mount Clemens állomáson ismét kitétték a szűrt. Az állomás körül ólálkodván, egyszerre csak azt vette észre, hogy a közlekedő gyorsvonat elgázolással fenyeget egy kisgyermeket, aki a sínek között játszadozik. Egy elszánt ugrással ottermett és az utolsó pillanatban megmentette a pajkos kislányt, aki véletlenül az állomásfőnök gyermeke volt. Hálából ezután az állomásfőnök megtanította a minden írást érdeklődő Edisons a távírókészülék kezelésére. Tulajdonképpen ekkor jegyezte el magát Tamás a villamossággal — örökre.

### KITÜNTETTÉK A MAGYAR FARMEREK JÖTEVŐJÉT

Mint értesülünk, Dr. Christie esterházyi orvost, aki Kaposvár, White Wood, Stockholm és a környező vidék magyar farmerreit már évtizedek óta gyógyítja és valóságos szamaritánusi hivatást tölt be, a délszakchewani orvosegyesület elnökévé választották.

### JÓ ÁRON VESZIK A VETŐMAGOT

A saskatchewani kormány elhatározta, hogy a vetőmag szakszerűsége miatt a Port Williamban jelölt Áron felül három centes fizet. Ugyancsak nagyobb mennyiségű takarmányzabot fog vásárolni a tartomány, miután lehetővé teszi a saskatchewani termésből árkárk ellátást a kizárt területek gazdái.

### FELFRISZITIK A KANADAI HALÁLLÓMÁNYT

Az ottawai halászati minisztérium az elmúlt év során 479 millió halikrát és halporontot helyezett el a kanadai belvízekben a halállomány felújítására céljából.

## MEGSZÜNT A MUNKANÉLKÜLIEK ÉHSÉGSZTRAJKJA

Megirtuk, hogy a manitobai St. Vitalon, mely tulajdonképpen Winnipeg egyik külvárosa, hat angol munkanélküli éhségstrájkot tartott, mert nem tudtak segélyhez jutni. St. Vital ugyanis nem tartozik Winnipeghez, az ottani községi pénztár pedig nem képes a segélynyújtással járó kiadásokat fedezni. Lévény emellett St. Vital tulajdonképpen villaváros, a hatóságok tényleg kevesebb gondot és költséget fordítottak rá, mint például a sokkal nagyobb nyomorban szenvedő munkásnegyedekre, miután még ott sem tudják kielégíteni a nélkülölközést. Amint azonban a hírlapok cikk...

## Hegedűn és Zongorán Játsható Csárdások

Ablakomon kinyitott a muskátli. A gőzöknél hat kerek de fényes. Aláruzt tegnap a babáknak. A lábamon allig-állig állók. Korhely nota. A legnagyobb ártalom a kaszárnya. Amikor a cigány húzza a nóta. A szeretőm Dunántuli. A szögeli sürgönypóza. Az én rózsám nem tunkás. Azért mert hogy isok én. Az orvos ur tegnap vett be. Azt a fűzfán fűtőlőjét ennek a villágnak. Azt akarja az én kincsem. Azt álmodtam te is szereszt. Arad a Tisza. Operettből. \$1.00 Beteg vagyok. Itt a szivem tája. Bíró Marsa libája. Bíró uram bepanaszlok egy legényt Csó, csó, csó, kukorica csó. 1-2-3-4-5-6-7. Badacsonyi csárdás. Egyzer voltam csak a bába. Elhúzt a jobb karomat. Elment a rózsám Amerikába. Erdő mellett, je magas. Ez a kis lány azt hiszi. Ezt a kerek erőt járom én. Édesanyám nem tudok elaludni. Érik a ropogós cserecsénye. Fáyilla, fakánál, fatányér. Fűtője cigány, meg a kincsem. Gyantázó primás a vonót. Ha bemegyek a csárdába. Ha egy darab arany volna. Hajlik a jegyenye, sőtől a levele. Hajnalcaillak az égen. Ha meglélek kinyitóm a kockám. Havas alján volt egy kis lány. Hej cigány, hallod-e? Hosszu volt a tegnap este. Fuszár csárdás. Huzad cigány a rózsámnak. Icí-níci rózsálevél az alkad. Ictly betyár, mik a nyár. Így teszek, úgy teszek.

Ará fűzeteként 50 cent 10 fűzet egyszerre rendelve \$4.50  
20 fűzet egyszerre rendelve \$8.00  
**A. WIESINGER**  
961 St. Nicholas Ave. New York, N. Y.

## Mai mélyen leszállított árjegyzékünk európai kifizetésekre

Pengő 100. —	\$16.50 és postadíj
Lei 1000. —	\$6.30 és postadíj
Dinár 100. —	\$1.80 és postadíj
Cseh korona 100. —	\$3.00 és postadíj

**KÁBEL DIJ 25 CENT**  
PÉNZKÜLDÉSEINKET AZ AMERIKAI DOLLÁR ÁRPOLYAMÁN SZÁMÍJTUK  
**Dollárkifizetéseket mindenütt a LEGOLCSÓBBAN MEGBIZHATÓAN GARANTÁLTAN FOGANATOSÍJTUK**  
Bővebb felvilágosításért írjon magyarul a legnagyobb chicagói Amerikai Magyar Bankhoz  
**KAUFMAN STATE BANK**  
124 North La Salle Street-Chicago, Illinois U. S. A.

**KANADAI SZOLGÁLAT**  
HAMBURG és HALIFAX között  
Rendes hajózatok a Hamburg Amerika Vonal népszerű hajóin: ST. LOUIS, MILWAUKEE, CLEVELAND  
Váltsa meg rokonai részére a jegyet előre, mert így a beutazása sokkal gyorsabban történik.  
LESZÁLLÍTOTT ÁRU ODAVISSZA JEGYEK \$16850 NEW YORKTÓL BUDAPESTIG ÉS VISSZA HARMADIK OSZTÁLYON  
Forduljon felvilágosításért a helyi ügynökséghez vagy  
**HAMBURG-AMERICAN LINE**  
276 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN.